

内蒙古各级国库共拨付防汛救灾相关资金超1.2亿元

据中国人民银行内蒙古自治区分行的消息,7月下旬以来,内蒙古各级国库共拨付防汛救灾相关资金超1.2亿元,为抗洪救灾工作提供坚实保障。

7月下旬以来,内蒙古局部地区出现持续性强降雨,为有效应对汛情,确保金融服务“不断档”,7月28日,中国人民银行内蒙古自治区分行印发《关于做好金融支持防汛救灾工作的通知》,围绕加大防汛救灾重点领域信贷投放力度、多渠道拓展资金来源、确保金融基础服务高效顺畅3个方面,提出12条工作举措,引导全区人民银行及金融机构做好防汛抗旱和救灾各项金融服务工作,助力受灾地区企业和群众尽快恢复正常生产生活秩序。

政策出台以来,内蒙古金融系统上下联动,各金融机构全力以赴做好金融保障工作。目前,内蒙古金融机构累计摸排受灾企业及农牧户约1.1万户,梳理贷款资金需求约3亿元。

为切实提供“保姆式”服务,内蒙古各金融机构建立纾困对接台账,为受灾地区企业和群众开通贷款绿色通道审批通道,简化审批流程。中国银行内蒙古分行开通贷款业务7×24小时全时段响应通道,通过上门办公、高效解决贷款资料审查、审批等环节问题,让农牧户“少跑路、快办事”;内蒙古农商银行对受灾影响严重的农牧民、小微企业及个体工商户,酌情减免相关金融服务手续费,降低融资成本。在灾情严重的巴彦淖尔地区,内

(据《内蒙古日报》)

多维度发力破解企业融资难题 乌兰察布市打出金融助企“组合拳”

日前,我国铁合金行业领军企业吉铁合金有限责任公司赢得了与众多上下游企业紧密合作的机会。该公司财务部负责人说:“内蒙古银行乌兰察布分行联合我们公司引入的云链贷‘1+N’供应链融资模式就是好,让我们企业的上游10多家企业得到贷款,进一步增强了企业的话语权!”这仅是乌兰察布市金融助企,破解企业融资难题的一个缩影。

今年,乌兰察布市深入推进金融助企行动,创新金融服务模式,打出平台搭建、政策宣讲、精准服务、担保赋能“组合拳”,推动金融“活水”精准滴灌实体经济,为企业发展注入强劲动能。

乌兰察布市聚焦重点领域和薄弱环节,建立融资需求推送机制,通过“线上+线下”双通道,实时向金融机构推送企业融资需求。截至目前,各银行机构已实现对“重点融资需求册”的企业100%全覆盖对接,共投放贷款13.22亿元。按月组织政企对接活动,已举办金融赋能重大项目春季专场、文旅产业夏季专场以及农牧业、大数据、房地产等行业对接活动43场,累计达成融资意向170.92亿元,授信金额45.92亿元,形成“月月有专场、季季有主题”的常态化对接模式。

同时,乌兰察布市服务升级,做企业成长“护航员”,乌兰察布市直部门联合组织驻市金融机构,组建金融服务小分队,开展“早春问需行”走访活动,深入卓资县、察右前旗、集宁区等地的18家重点企业开展“点对点”走访;组建“金融助企轻骑兵”队伍,开展金融“轻骑兵”助企活动系列之“政策随身听”宣讲活动,举办“金融赋能·青创未来”青创易贷专题讲座,通过“政策宣讲+精准服务”模式,推动政策红利直达经营主体。市县两级发展改革委、金融监管局和银行机构还联合开展“千企万户大走访”活动,从供需两端发力,督促银行机构按照市场化、法治化和符合本行政策的原则,开展大走访,形成“两张清单”,对“推荐清单”内企业做到“应贷尽贷”“能贷快贷”,切实为企业的发展提供资金支持。自2024年10月至2025年6月,累计走访企业127653户,推送企业清单15428户,累计授信企业20837户。

一是产业链金融赋能特色产业。

针对铁合金产业,创新“1+N”供应链融资模式,核心企业上游供应商可通过云链平台将应收账款转化为融资凭证。

截至2025年6月末,已为铁合金行业提供融资50.42亿元,支持90余家企业。

在马铃薯产业,推出“豆进款出”质押模式,并运用供应链金融解决上游农户融资难题,实现全产业链协同发展。

二是绿色信贷支持新能源转型。

重点支持光伏、风电等新能源项目,察右中旗国有大型银行已对接6个风光能源项目,投放信贷7.43亿元。

三是专班服务摆脱小微企业困境。

针对企业融资痛点,察右中旗金融监管局联合创新开发智慧活畜贷、智慧存货贷等融资担保模式,通过智慧平台为11家企业贷款5100万元,有效解决了小微企业和“三农”主体抵押物不足等问题。

截至6月末,乌兰察布市汇元融资担保公司新增融资担保项目105个,金额5.06亿元,在保项目202个,在保责任金额9.26亿元,有效发挥了政府性融资担

(皇甫美鲜 王晓芬)

中国银行:金融“五篇大文章”领域贷款增量占比约七成

中国人民银行发布的报告显示,今年以来,中国人民银行引导信贷结构调整优化,对金融“五篇大文章”的支持力度加大,科技、绿色、普惠、养老、数字等相关领域贷款增量占比约七成。

中国人民银行发布的2025年第二季度货币政策执行报告显示,截至6月末,科技贷款、绿色贷款、普惠贷款、养老产业贷款、数字经济产业贷款分别同比增长12.5%、25.5%、11.5%、43%、11.5%,均高于全部贷款增速。

报告表示,信贷投向结构发生深刻

演变,新增贷款结构已由2016年的房地产、基建贷款占比超过60%,转变为目前的金融“五篇大文章”领域贷款占比约70%。

支持科技创新是改善金融服务的重点方向。报告显示,截至6月末,科技贷款余额44.1万亿元,同比增长12.5%,较同期全部贷款增速高5.8个百分点。其中,科技型中小企业贷款增长较快。

绿色金融为经济可持续发展提供有力支持。报告显示,绿色贷款余额由2019年末的9.9万亿元增长至2024年末的36.6万亿元,年均增速超过20%。(据新华社)

发展普惠金融是践行金融为民的重要体现。报告显示,截至6月末,小微企业贷款余额65万亿元,在企业贷款中的占比由2014年末的30.4%提升至38.2%,近10年年均增速约15%。2018年末以来,普惠小微贷款实现了年均超过20%的高速增长,授信户数增长3倍多。

此外,养老产业、数字经济产业贷款增速均持续高于全部贷款增速。报告指出,下一阶段,中国人民银行将稳步推进养老金融体系建设,强化养老产业融资支持,丰富养老金融产品体系。(据新华社)

韧性十足!金融业2025“期中成绩单”出炉

8月15日,国家金融监督管理总局发布《2025年二季度银行业保险业主要监管指标数据情况》。数据显示,2025年上半年,我国银行业保险业保持稳健运行良好态势,主要监管指标总体平稳、稳中向好,行业发展呈现较强韧性,资产规模稳步增长,风险抵御能力充足,服务实体经济质效持续提升。

规模稳健增长 资产质量稳中向好

总资产持续扩张:2025年二季度末,我国银行业金融机构本外币资产总额达467.3万亿元,同比增长7.9%。其中,大型商业银行资产总额204.2万亿元,同比增长10.4%;股份制商业银行资产总额75.7万亿元,同比增长5.0%。

资产质量保持稳定:商业银行不良贷款余额3.4万亿元,较上季末减少24亿元;不良贷款率为1.49%,较上季末下降0.02个百分点。正常贷款余额226.8万亿元,其中正常类贷款221.8万亿元,关注类贷款5万亿元。

风险抵补能力充足:商业银行贷款损失准备余额7.3万亿元,较上季末增加1269亿元;拨备覆盖率为211.97%,较上季末上升3.84个百分点。资本充足率指标全面提升,资本充足率、一级资本充足率、核心一级资本充足率分别为15.58%、12.46%、10.93%,较上季末分别上升0.30、0.28、0.24个百分点。

经营韧性显现 服务实体精准发力

风险抵补能力充足:商业银行贷款损失准备余额7.3万亿元,较上季末增加1269亿元;拨备覆盖率为211.97%,较上季末上升3.84个百分点。资本充足率指标全面提升,资本充足率、一级资本充足率、核心一级资本充足率分别为15.58%、12.46%、10.93%,较上季末分别上升0.30、0.28、0.24个百分点。

流动性指标健康:商业银行流动性覆盖率149.25%,净稳定资金比例127.59%,流动性比例79.90%,人民币超额备付金率为1.53%,均较上季末有不同程度上升,显示流动性状况良好。

保险业规模与保障能力提升:

2025年二季度末,保险公司和保险资产管理公司总资产达39.2万亿元,较年初增加3.3万亿元,增长9.2%。上半年,保险公司原保险保费收入3.7万亿元,同比增长5.1%;赔款与给付支出1.3万亿元,同比增长9.0%;新增保单件数524亿件,同比增长11.1%。

保险偿付能力充足:保险业综合偿付能力充足率为204.5%,核心偿付能力充足率为147.8%,财产险公司、人身险公司、再保险公司的偿付能力指

标均维持在较高水平,风险总体可控。

(冉志敏)

外资金融机构“看多”中国经济前景

7月份,全国居民消费价格指数(CPI)环比由降转涨,上涨0.4%;工业生产者出厂价格指数(PPI)环比降幅收窄0.2个百分点;货物贸易进出口同比增长6.7%,增速比6月快1.5个百分点……

近期,多家外资金融机构表示,随着扩内需政策持续显效,各项措施加力,中国经济积极信号增多,凸显韧性和活力。

国家统计局数据显示,7月份,扣除食品和能源价格,核心CPI同比上涨0.8%,涨幅为2024年3月以来最高。家用器具、文娱耐用消费品等价格环比涨幅在0.5%至2.2%之间,飞机票、旅游、宾馆住宿和交通工具租赁费价格环比涨幅均高于季节性水平。

核心CPI回升,反映扩内需政策持续显效。

近期,提振消费政策再加力。财政部等部门日前发布政策明确,个人消费贷款、服务业经营主体贷款可享财政贴息。“在推动消费品‘以旧换新’的同时,政策加力支持服务消费。育儿和养老等领域获得更多资金支持,这将释放更多消费潜力。”汇丰银行“环球投资研究”团队发布的研报表示。

随着国内市场竞争秩序持续优化,部分行业价格降幅有所改善。7月份,煤炭开采、光伏设备及元器件制造、水泥制造、锂电池制造价格环比降幅有所收窄。汇丰银行研报认为,目前PPI仍在低位徘徊,预计随着针对重点行业产能治理的措施落地,对PPI的更广泛影响将会进一步显现。

面对复杂外部环境,我国外贸运行保持向上向好势头。前7个月,我国出口15.31万亿元,同比增长7.3%。上半年,我国对190多个国家和地区进出口实现增长,贸易规模超过500亿元的伙伴数量达到61个,比去年同期增加5个。

花旗集团大中华区首席经济学家余向荣表示,中国出口表现显示了外贸的竞争力和韧性。中国出口市场更加多元化,新兴市场贡献了更多增量。

国家统计局7月15日发布数据显示,上半年我国GDP同比增长5.3%,增速比去年同期和全年均提升0.3个百分点。

中国经济半年报“出炉”后,多家机构对2025年中国经济增速预测随之进行了上调。其中,瑞银、野村分别上调了0.7、0.1个百分点。

(据新华社)



金融“稀”引力 共筑新高地

中国建设银行包头分行以金融“活水”为地区成长添翼

日前,中国建设银行包头分行作为重要金融力量积极参加了包头市稀土开发区政银企对接会议,助力区域经济高质量发展。

会上,政府部门、企业代表齐聚一堂,共商金融支持实体经济发展,旨在进一步加强政银企合作,破解企业融资难题,推动稀土产业及区域经济高质量发展。会议以“金融‘稀’引力,共筑新高地”为主题,建立政银企常态高效对接机制,推动金融资源与产业需求高效匹配,以金融“活水”为地区发

展赋能、为企业成长添翼。

为破解金融机构与企业间信息不对称、沟通不顺畅等难题,会上,包头市稀土高新区财政金融局相关负责人深入解读了《金融助力产业高质量发展行动方案》,通过创新建立线上互动、实地走访、窗口服务、沙龙路演“四维一体”信息共享机制和常态化对接平台,推动金融资源与产业需求高效匹配,为打造“科技—产业—金融”良性循环的示范标杆奠定基础。

中国建设银行包头开发区支行代

表台上介绍了建行科技金融服务体系,公司类信贷产品及普惠类贷款产品等。在互动交流环节,金融机构为企业提供“一对一”服务,企业就信贷利率、还款方式、审批周期等问题向建行包头分行咨询,工作人员逐一进行解答。

下一步,中国建设银行包头分行将以此次会议为新起点,持续深化政银企协同,不断破解企业发展难题,为推动包头地区经济高效发展作出更大贡献。

(徐琪 夏睿晗)

提升包容性 资本市场多举措服务科创融资

作为连接“科技—产业—金融”的重要枢纽,资本市场在金融运行中“牵一发而动全身”。日前召开的中共中央政治局会议提出,增强国内资本市场的吸引力和包容性,巩固资本市场双向开放势头。今年以来,从IPO(首次公开募股)、并购重组再到债券市场,支持科创企业融资的政策举措密集出台,不断提高资本市场的包容性,增强资本市场服务创新型企业的能力。

近日发布的《关于金融支持新型工业化指导意见》提出,对突破关键核心技术的科技企业,适用上市融资、并购重组、债券发行“绿色通道”;引入长期资金和发展耐心资本;支持新一代信息技术等新兴产业符合条件的企业多层次

资本市场融资等。今年5月,科技部等7部门印发的《加快构建科技金融体制有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》提出,发挥资本市场支持科技创新的关键枢纽作用;加大力度支持符合条件的科技型企业上市融资;集中力量支持重大科技攻关,优先支持取得关键核心技术突破的科技型企业上市融资,持续支持优质未盈利科技型企业上市等。

政策支持下,科创企业特别是优质未盈利企业进入资本市场的渠道正在不断拓宽。Wind统计数据显示,按照网上发行日期计算,2025年以来,A股市场共计有60家企业完成了发行,募集资金达到626.55亿元。其中,科创板、创业板企业合计达到29家,占比近半。

为更好地发挥科创板改革“试验田”作用,今年6月,证监会推出

了进一步深化改革的“1+6”政策措施,在科创板设置科创成长层,并重启未盈利企业适用科创板第五套标准上市。同时,在创业板正式启用第三套标准,支持优质未盈利创新企业上市。证监会近日强调,要深化改革激发多层次市场活力,推动科创板改革举措落地,推出深化创业板改革的一揽子举措,持续推进债券、期货产品和服务创新。

(据《经济参考报》)



资料图片

内蒙古首例“蒙电通”专项电费贷款落地乌海

日前,内蒙古自治区首笔“蒙电通”专项电费贷款投放签约仪式在乌海市举行,标志着内蒙古首例针对中小微企业电费专项贷款业务成功落地。

签约仪式上,内蒙古电力集团乌海供电公司、中国建设银行乌海分行以及乌海市长宏矿业有限公司三方代表,共同签署了合作协议。乌海市长宏矿业有限公司成功通过200万元“蒙电通”专项贷款完成了电费缴纳。

“蒙电通”是内蒙古电力集团乌海供电公司联合中国建设银行乌海分行,为中小微企业量身定制专属金融贷款产品。打破了传统贷款模式对固

定资产抵押的依赖,将中小微企业的电力使用数据、电费缴纳台账作为重要的信用评估依据,具有利率低、期限长、审批快、还款方式灵活等优势。这一创新金融服务,不仅为企业释放了大额流动资金,同时也提升了供电部门电费回收率,实现了“银电企”三方共赢。

“不用固定资产抵押就帮我们申请到了专项的电费贷款,不仅缓解了我们的资金压力,也让我们感受到了电力部门优质的服务。”乌海市长宏矿业有限公司总经理张云龙说。

目前,经过数据梳理与分析,乌海市海融矿业有限责任公司、内蒙古宝利化工科技股份有限公司等13家中小微企业凭借稳定的电力需求和优质的信用水平,成为“蒙电通”贷款在乌海市逐步落地的意向企业。

“相较于传统贷款方式,‘蒙电通’是供电部门挖掘电力数据价值、释放电力数据潜能的一次创新探索,让‘无形数据’转化为‘有形信用’,不仅激活了电力数据的金融价值,更推动了‘数据要素市场化’在普惠金融领域的落地,让企业的‘经营痕迹’成为融资的‘信用凭证’,真正实现了‘银、电、企’三方共赢。”乌海供电公司副总经理张健华说。

(郝鹏 王超)